

“高考,我们来了!大学,我们来了!”4日,这清脆的声音从山东省实验中学高三(1)班的教室里传出,响彻整个走廊。

这是山东省实验中学高三(1)班高考前的最后一堂课。再过两天,他们就将步入高考考场。在最后一次与同窗三年的同学们走出校门时,他们用微笑和泪水宣誓:高中,再见;大学,你好。

▶同学们举着自己心目中大学的名字,充满自信地振臂高呼:“高考,我们来了!”



最后一课:高中,再见

高三毕业生穿礼服、走红毯,毕业典礼很拉风

文/本报见习记者 周国芳
片/本报记者 王媛

高中“最后一课”,
学姐、学长送祝福

“同学们,还记得你们入校时的模样吗?”在高三(1)班的最后一节课上,班主任孟庆鹏以回忆篇作为开始,这也是高三同学们在学校里的最后一个40分钟课堂。安静的课堂顿时喧闹起来,看着黑板上投影出三年前刚入学时稚嫩的自己,同学们沸腾了。

“这是咱们班军训时的情景,这是咱们班第一次获得集体荣誉的时候……”孟庆鹏手里翻动着PPT,对于与同学们一起走过的三年如数家珍。孟庆鹏笑着说,这个课堂展示他熬夜做了三天。这不仅仅是三年高中生活的结束,更是另一段人生道路的开启。

从回忆篇讲到展望篇,1班同学们三年来的成长与变化历历在目。为了给这些“95后”轻松的最后一课,孟庆鹏还拿出自己当年的高考准考证和录取通知书。他说:“孩子们,别怕,老班也参加过高考,这不活得好好的。”这句话一出,顿时引来同学们哄堂大笑。

除了一些煽情的言语,孟庆鹏还为即将出征的同学们带来一份特殊的礼物。“学弟、学妹们,加油!我在大学等你们。”2009级的学长学姐们从世界各地寄来了祝福。

校园里,走廊上,不少同学拿出手机与母校、同窗好友合影留念。有的同学不舍得离别,他们把教室外的储物柜开了又关,关了又开。有的学生坐在走廊上看书,在最后一课,有个女生轻轻地碰碰同桌的胳膊,相视一笑,说了句“高考,加油哦。”

穿礼服、走红毯,毕业典礼很“洋气”

不知不觉,初夏的济南忽然起了凉风,空气里都是离别的味道。4日,离高考只剩2天,悬挂了100天的倒计时牌终于要归为零点。与省实验中学一样,济南市不少高中也进行了最后一课——离校仪式和毕业典礼。

3日,济南外国语学校的高三学子们同唱一首《知足》,表达对学校的留恋、对同学的情谊,也告别了母校、告别了高中三年。4日,山师附中的高三学子在学校老师、领导的掌声与鼓励声



◀一位展示他高三年来复习资料的厚厚一摞。



◀同学们定做了毕业蛋糕,上面写着“高考必胜,毕业快乐”。



◀毕业蛋糕成为师生们表达爱意的道具,大家开心地互相抹着蛋糕,离别的伤感被快乐的气氛所代替。

中离开校门。

高考是检验学生三年高中的学习成果,而毕业典礼则是与生活了三年的高中作别。不同学校的毕业典礼也各具特色,有的传统,有的洋气十足。其中,济南中学就是传统型毕业典礼的代表。“为了简化毕业典礼的程序,今年高三的毕业典礼选择在周一的升旗仪式上进行。”济南中学郑佐文老师介绍,毕业典礼还是比

较传统的,除了校长、教师代表、学生代表讲话,还有高一、高二同学对学长、学姐们的祝福。

与传统的毕业典礼不同,山师附中、济南一中的高三毕业生们则走起了“红地毯”。在山师附中幸福柳校区的高三毕业典礼上,毕业生、家长、教师、校长,甚至学校餐厅的大厨都成了红地毯上最闪亮的明星。同学们在红地毯上与陪伴了三年的班主任拥

抱,与同窗好友拍照,尽情地享受着属于他们的狂欢。

当然,即将出国的毕业生们也在典礼上玩出了花样。学生们身着礼服入场,在家长们的目光中接过学校授予的证书,几天前,济南外国语学校国际课程中心也举行了毕业典礼。庄严肃穆的仪式上,一座水晶柱成了焦点。这是济南外国语学校的传统。“把所有毕业生的名字刻

在水晶柱上,目前已经有三届学生,243个名字刻在上面。”国际课程中心主任岳凤敏介绍,“这也是一种传承吧,让每个学生都能留下印记,也让他们带着学校的足迹走世界。”

“三年过去,记得的都是遇见的美好”

解不完的数学题,背不够的英文单词,画在手腕的手表从未走过,但时光却从未停过。签名、拥抱、泪水,成了此刻校园里最独特的风景。

面对着班主任精心准备的“最后一课”,省实验中学高三(1)班的于梦茵也回忆起高中三年的点点滴滴。“记得在军训的时候,为了尽快记住班里每个同学的名字,老师给每一个同学拍照,对照着登记册名字。当时,我们还在六楼上课,一个阴天的下午,看着大家在教室里学习,那种画面真的很美。也许这样的情绪以后不会再见到了,但三年过去,记得的都是遇见的美好。”

平时严肃的孟庆鹏充满深情地对学生们说:“不是在最美好的时光遇见你们,而是遇见你们之后才是我人生中最美好的时光。”

“谢谢您,老师们辛苦了!”在省实验中学高三(21)班,全体学生面对着各科代课老师深深地鞠了一躬,感谢老师在这三年中的辛苦付出。在21班的讲台上,放着的不是教案,也不是作业,而是一个写着“毕业快乐,高考必胜”的蛋糕。这是21班的同学们为老师准备的特殊惊喜。不过,这蛋糕并没有切开吃,而是未等老师开口,同学们就按捺不住情感,用手拿起蛋糕向老师的脸上抹去。

瞬间,蛋糕成了师生手中传递快乐的道具。平时严肃的老师也跟同学们追逐打闹起来,抹满蛋糕的脸上也只有对同学们喜爱的微笑。“三年了,真的很感谢老师们的付出。”为了给自己的毕业添点色彩,高三(21)班的臧宇萌想出来抹蛋糕的点子。

离别的季节,伤感的还有老师们。“毕业时,孩子从老师、校长排成的队列中离场、拥抱、哭泣。通过这样充满鼓励的仪式,让同学们能够感受到母校对他们的祝福。”策划了济南外国语学校高三毕业典礼的葛浩说。

对于这样的仪式,郑佐文老师说,即使高三课程再紧张,也不会取消孩子们的毕业典礼,这毕竟是给他们最后的嘱托、见证和祝福。